

回顾“十四五”

跨越，在时光的标尺上留下历史刻度；接力，在发展的蓝图中开启崭新篇章。1月16日，伴随着富海产业园区内的机器轰鸣与如雷掌声，琼海市2026年“1·16”项目集中签约开工投产仪式落下帷幕。这不仅是逾300亿元投资、72个项目的第一次集体亮相，更是琼海在交出“十四五”精彩答卷后，向着“十五五”昂首迈进的一声响亮“发令枪”。从热带特色高效农业到高端医疗，从智能网联到民生保障，这些紧扣“1+2+N”现代化产业体系的优质项目，正化作琼海高质量发展的强劲引擎，折射出这座城市跨越五年、竞逐未来的雄心与底气。

如果说项目签约是“招商”的起点，那么高效的政务服务则是“安商”的基石。“十四五”期间，琼海始终坚持以企业需求为导向，不仅在招大引强上发力，更在流程再造上“动真格”。

这种“琼海速度”，在一龄集团先进医疗设备产学研一体化中心项目上得到了淋漓尽致的体现。48天拿地的背后，是一场跨部门、跨层级的“接力攻坚”：市招商局牵头组建跨部门服务专班；市场监管

部门开辟“绿色通道”；金融机构加急办理资信证明……行政审批的“减法”换来了项目落地的“加法”。一龄集团时隔两年再度在富海园区加码投资，正是对琼海营商环境投下的“信任票”。

发展的最终落脚点，是老百姓口袋里的真金白银和脸上的幸福笑颜。“十四五”期间，基础设施的互联互通，让琼海城乡发展的血脉彻底通畅。

对会山镇溪仔村的村干部盘家兴来说，幸福藏在万洋高速通车后的每一次出行里。曾经，去趟市区要多绕两个多小时的路程；如今，高速公路将这一时空距离缩短至一小时内。盘家兴感慨，路通了，村里的特色农产品运输成本低了，客户群瞬间扩容至琼海市区以及周边的琼中、屯昌等地。万洋高速不仅打通了物理意义上的道路，更开拓了偏远乡村的无限可能。

“十四五”时期，在省委、省政府和市委坚强领导下，琼海始终锚定高质量发展目标，积极抢抓海南自由贸易港建设蓬勃机遇，守正创新、锐意进取，有效应对各类风险挑战，经济社会发展取得明显成效，中国式现代化琼海实践迈出了坚实步伐。

栉风沐雨谋发展，综合实力显著增强

- 全市地区生产总值较“十三五”时期增长24.1%（预计数，下同）
- 工业增加值较“十三五”末翻番，规上工业增加值年均增长17.6%
- 制造业投资年均增长26.2%，高新技术产业投资年均增长63%
- 现代服务业增加值年均增长9.2%，占比五年提升9.9个百分点
- 居民人均可支配收入年均增长5.5%，农村居民收入稳居全省第2
- 货物、服务进出口总额分别年均增长49.9%和49.55%，连续五年保持快速增长

深耕细作提质效，产业能级稳步攀升

■ 产业格局更趋优化。“医会旅”产业融合为核心、特色产业为支撑、新兴产业为补充，主导产业占地区生产总值比重由44.9%升至57.7%

■ 转型升级步伐有力。乐城高水平医疗机构增至39家，园区累计营收突破230亿元；五年“会展+”拉动综合收入近80亿元；旅游人数、总花费提前跃升千万人次和百亿台阶；琼海国家级沿海渔港经济区获批启动，新增省级以上农业品牌认证26个

■ 科技赋能向新而行。全社会研发投入五年增长21倍，国内唯一的“三高一多”智能网联汽车热带测试基地落户，入选“车路云一体化”应用试点城市，建成我省首个商业化运营国产创新配兑中心

■ 要素载体优化扩容。产业园区基建累计投入31.55亿元，打造“一区多园”“前店后厂”格局；全市新开工亿元以上项目128个，总投资544.7亿元，33个产业项目建成投产

破立并举推改革，开放活力持续迸发

■ 自贸港建设成效凸显。博鳌机场“二线口岸”启用，“零关税”自用生产设备、药械等多个政策“首单”落地，减免税额1.16亿元；“双15%”政策减免税额1.33亿元。首支QFLP基金设立

■ 对外开放迈向新高度。博鳌亚洲论坛年会和成立20周年等活动成功举办；新设外资企业242家，实际使用外资累计22.51亿元；乐城接待医疗旅游突破200万人次，海外医疗消费回流超90万人次；参与境内外招商推介活动159批次，协议投资258.9亿元

■ 深层次改革取得突破。4项成果入选海南自贸港制度创新案例；首创“政企约见+综合查一次”模式，构建应用场景327个，检查频次降低71.94%；“直通联办”改革经验获全国推广

■ 营商环境向优向好。出台改革方案79个，“高效办成一件事”累计办理超7万件，“零跑动”事项可办率100%，乐城实现“园区事园区办”；新增减税降费及退税超18亿元，市场主体新增5.48万户，引进人才3万余名；城市信用监测排名最高居全国县级市第39名

统筹城乡优布局，融合发展成色更足

■ 区域联动更加紧密。在全省率先实现“镇镇通高速”，G9812高速延长线、乐城大桥等项目通车，环岛旅游公路串联沿海各镇，要素流动更加顺畅

■ 城市品质精细提升。系统开方治理内涝重、交通堵、停车难、设施旧等“城市病”，智慧赋能城市

展望“十五五”

琼海：抢抓封关运作机遇，梯次构建『1+2+N』产业发展雁阵，加快建设海南东部中心城市

“十五五”时期，琼海将抢抓机遇、乘势而上，加快建设海南东部中心城市，打造特色鲜明的海南自贸港

构建具有琼海特色和优势的现代化产业体系

做强“1”个核心引擎，坚持把医疗健康、会议会展、全域旅游作为核心优势，打造千亿级“医会旅”融合产业集群；夯实“2”大特色支柱，围绕打造百亿级热带特色高效农业产业集群，建设热带水果种质资源库，推进胡椒、油茶、沉香等全产业链开发；建设国家级沿海渔港经济区，探索深远海养殖、生物科技；围绕打造百亿级临空临港产业集群，建设博鳌临空经济区，布局航空货运、高端维修等产业，竞逐低空经济新赛道；培育“N”类新兴产业，做大做强智能网联汽车产业，探索打造“数字+文旅”产业集聚区，探索海上风电、储能等业态。

加力做好三篇消费文章

扩大医疗消费，做精乐城医旅品牌，推动“享全球医疗”；提升免税消费，形成“离岛免税、岛内居民日用品免税、跨境电商”多层次供给；发展教育消费，延伸中外合作办学、培训研学、文化体验等业态；打造多元消费热点，鼓励发展首发经济、银发经济、夜间经济、“谷子”经济、票根经济；做好“十五五”重大项目储备，初步谋划146个项目、总投资约1184亿元；深化要素市场化配置、财政管理等改革，建设“诚信琼海”。坚决破除卡点堵点，促进民营经济发展壮大。

全方位实施自贸港政策体系

精准落地“零关税、低税率、简税制”等制度安排。对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放；深入推进商品和要素流动型开放，实施“二线”智慧监管与便捷通关，发展高附加值保税物流，探索数据跨境流动特色试点；围绕生物医药、热带农业、保税维修与再制造等领域，积极培育跨境产业链、供应链、价值链，打造服务国内国际双循环重要节点；建设区域开放合作中心，依托乐城承接国内外高端医疗服务需求，构建“论坛+”永久会址经济生态圈。

建设科技创新重要策源地

深化“园区+科研+教育”模式，梯度培育“专精特

2026这样干

2026年琼海经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6%左右，固定资产投资增长7%左右，社会消费品零售总额增长6%左右，一般公共预算收入增长3%左右，居民收入增长与经济增长同步，生态环境质量保持优良，碳排放双控完成省下达任务。

扩大高水平对外开放 助力高标准建设自贸港

保障封关运作平稳高效。全面落实自由化便利化政策制度，保障博鳌机场“二线口岸”常态顺畅运行，动态优化通关流程，推行智慧监管、信用监管，实现“一次申报、一次查验、一站通关”；大力发展战略型经济，放宽医疗、旅游、金融等重点领域市场准入，开拓二手车和医疗设备出口、二手飞机设备部件进口等业务，规划建设“两头在外”保税维修及再制造产业集群；精心办好博鳌亚洲论坛年会，围绕塑造三大会后休闲体验，提升四大交通门户形象；拓宽对外交流合作空间。用好博鳌亚洲论坛、消博会等开放平台，深度融入共建“一带一路”，面向东南亚、中东、港澳台等重点地区打好“侨牌”，加密国内外客货运航线网络。

做强三大高能级平台 争创区域特色发展新高地

致力打造博鳌“会展商务中心”。锚定“中国达沃斯”目标，完善会展软硬件配套，持续提升“乡村会客厅”服务水平；优化会展产业支持政策，提升会展产业园运营规模，推动会展项目市场化、国际化、专业化，力争全年举办会展600场；推动打造乐城“医疗旅游中心”。支持乐城新落地2—3家国内顶尖公立医院，壮大“乐城

核心功能承载区，加快构建“1+2+N”现代化产业体系和“一核引领、三区协同”的区域协调发展新格局。

新”企业，完善科技成果转化机制；建设东部人才集聚高地，建设医疗、文旅、高新技术等产业人才队伍。大力吸引国际教育机构和企业落户。支持海南软件职业技术学院升格职业本科，夯实基础技能人才培养阵地。

构建全域协同新格局

明确“一核”引领，推动嘉积城区“南融东进”，深化琼海与乐城一体化融合发展，打造万泉河十公里沿海经济带；有序打造“海绵城市”“清凉城市”“无障碍城市”；立足“三区”协同，壮大蓝色海洋经济区，优化绿色休闲生态区，提质金色农业发展区；适度超前建设基础设施，构建“海陆空铁”立体交通体系，打造一体化现代化冷链体系。

争创绿色转型发展示范

深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，打造万泉河、九曲江等生态廊道，建设美丽海湾、“无废城市”；打造节能减排降碳标杆，全域推广博鳌零碳示范区经验，建成乐城低碳园区、博鳌国际低碳机场、博鳌十村连片低碳乡村，推进低碳琼海建设；拓展GEP核算试点成果应用，建设生态产品认证体系，探索建立生态信用制度。

绘就民生幸福新画卷

实施就业优先战略，促进高质量充分就业。建成学前教育强基工程，逐步推行免费学前教育，持续扩大公办学位供给，加强乐城优质教育资源配置，创建县域义务教育优质均衡发展县；建设五大救治中心、临床服务“五大中心”，持续提升东部区域疾控中心能力，构建乐城“前医”，中部和周边市县“后养”协作格局；加强非遗文化活态传承，推出红色文化地标线路，建成南海博物馆二期，开发民俗节庆、文化研学等产品。

高水平统筹发展和安全

统筹抓好政治、数据、粮食、能源等领域安全，系统防范化解房地产、政府债务、金融等重点领域风险；常态化开展扫黑除恶斗争，深入推进护苗专项行动；支持国防和军队建设，促进军民融合发展。

聚焦经济社会高质量发展，琼海这样做——

国际创新药械医疗联合体”，引进一批头部外资医疗机构。全力打通“乐城研用+琼海生产”首单路径；谋划打造潭门“休闲渔业中心”，提升潭门“一港两岸·一心多片”，启动潭门中心渔港二期升级改造，打造“冷链仓储+低空配送+电商集散”融合业态，稳步推进南海博物馆二期。

因地制宜发展新质生产力 加快构建现代化产业体系

提档升级旅游产业。支持世界热带水果之窗升级5A级景区，发展专业训练、赛事运营、研学旅游等业态，力争全市接待游客1176万人次、增长8%，旅游总花费119亿元、增长10%；优化提升热带特色高效农业，搭建热带水果种质资源引进中心、交易平台，扩大澳洲淡水龙虾、罗氏沼虾等特色养殖，谋划发展深远海网箱养殖；大力发展数字经济。建设乐城国际创新药械“三医协同”可信数据空间，深化“车路云一体化”试点。探索打造区域特色“数字+文创”产业园，引进培育跨境电商产业链，鼓励医疗、汽车等“数据出海”；积极培育新兴动能，打造传统经典车文化小镇，完成博鳌临空经济区产业规划，探索拓展“低空+”应用场景，力争物流产业总收入突破100亿元；深入激发科技创新潜能。力争省级专精特新企业超过7家，聚焦医会旅、农业、高新技术等产业需求，打造“近悦远来”人才生态圈。

（整理/海南日报全媒体记者 王子豪）

